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ÚVOD

Tato práce se zabývá veřejnými prostranstvími města Litovle. První část je koncepční - ve 
velmi malém měřítku řeší veřejné prostory města jako celek a jejich základní funkční koncepci. 
Druhá část je detailní - zaměřuje se na tři vybrané prostory a ty řeší formou studie.

Veřejná prostranství v Litovli jsou velice pestrá, všech základních forem - náměstí, ulice, 
nábřeží i parku. Řeka a nábřeží zde však hrají významnou a na české poměry nečekaně zásadní 
roli - přeci jen Litovel je svou přítomností vody mezi českými městy výjimečná. Často se jí 
říká Hanácké Benátky, i když soudím, že lepší označení by možná bylo Hanácké Nizozemí. 
Strávila jsem na stáži v Holandsku několik měsíců a mohu říct, že Litovel holandská města 
v mnohem připomíná. A myslím, že právě spíše Nizozemím a jeho přístupem k vodě ve městě, 
k cyklodopravě a k městské zeleni, se může Litovel inspirovat spíše než Benátkami.

K Litovli mám vzdálený rodinný vztah. Můj dědeček zde v dětství bydlel a jeho otec byl 
ředitelem místní střední zemědělské školy. Já jsem zde nikdy nežila, ale dědečkovo vyprávění 
mi Litovel od malička vykreslovalo v pestrých barvách. Zpracovávání této diplomové práce tak 
pro mě je částečně i návrat - někam, kde jsem nikdy nebyla, ale o čem jsem slýchávala. Proto 
doplňuji jednotlivé kapitoly citáty z dědečkova vyprávění o Litovli, které se k tématům vztahují.

V Litovelských lukách

Do nové síťky na motýly
kluk chytá v loukách poledne

a v otci zpátky dohlédne
kde lýtka svá jsme rosou křtili.

Morava mrskaná rybářskými pruty
se z břehu na břech převaluje.

Obloha po proudu v ní pluje.
Jak mít ten záběr nepohnutý

Ze sbírky K prahu domova od básníka Aloise Volkmana (1998), Litovelského rodáka, spolužáka 
mého dědečka
Autorem ilustrací ke sbírce je Jaroslav Zapletal, onen dědeček, který mi vyprávěl o Litovli
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V první řadě byly provedeny práce na analytickém průzkumu města a bylo de昀椀nováno zadání. 
Analytická část práce probíhala během podzimu 2023 v rámci předdiplomního semináře. 

V lokalitě byly provedeny tři terénní průzkumy:
říjen 2023 - první terénní průzkum města
leden 2024 - rozhovor se starostou a místostarostou města
únor 2024 - rozšířený terénní průzkum se zaměřením na zkoumané oblasti

V lednu/únoru byl vytvořen dotazník a ten po sociálních sítích rozeslán občanům. Následně 
proběhl sběr dat od občanů.

Důležitou součástí syntézy v práci je de昀椀nice největších problémů města a z nich vycházející 
celkový koncept rozvoje veřejných prostorů. 

Návrhová část předkládá jak celkovou koncepci města, tak tři územní studie. Celková 
koncepce vznikla během února/března 2024, územní studie během března/dubna 2024.

Podklady a otevřená data:

Během práce s mapovými podklady  byla využívána následující  data:  Archiv - Geoprohlížeč 
ČUZK, Geoprohlížeč ČUZK, Old maps GEOLAB,Geoportál Olomouckého kraje, Mapy.cz

Data byla zpracovávána do digitální podoby v programech: Adobe Photoshop, Adobe 
Illustrator, Adobe InDesign, AutoCAD, QGIS, SketchUp, Lumion PRO

METODIKA A POSTUP PRÁCE

Cílem práce je důkladně zanalyzovat město Litovel a její veřejná prostranství a vypracovat 
koncept rozvoje těchto prostranství. Vypracovat ideový plán dalšího rozvoje města se 
zaměřením na klíčové oblasti - dopravu, bydlení, modrozelenou infrastrukturu a život ve 
městě. Má se primárně zaměřit na vytvoření “manuálu”, jak přistupovat k malému městu 
v blízKosti krajského města, jak ho zobytnit a jak s přihlédnutím k ekologickým, estetickými 
ekonomickým hodnotám plánovat další rozvoj takového města.

V druhé části práce pak dochází k výběru tří lokalit pro detailní územní studie. Byly vybrány 
takové prostory, které se tématicky propojují a odpovídají na otázku, jak řešit vstupy do města 
a důležité uzly ve městě.  Pro tyto tři lokality byly vypracovány studie, které řeší jejich rozvoj 
a nastavují tak příklady řešení, jak přistupovat i dalším veřejným prostranstvím města.

CÍL PRÁCE
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A. SHRNUTÍ ANALÝZ
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Základním problémem, ale zároveň i potenciálem Litovle, je blízkost Olomouce a fakt, že se 
Litovel prakticky stává suburbií Olomouce. Není to ale jediný problém Litovle.

SHRNUTÍ - PROBLÉMY

2) Suburbanizace
Roste tlak na novou výstavbu v Litovli 
a rozšiřování kapacit pro bydlení. Litovel je 
výrazně levnější než Olomouc a přitom je 
Olomouc dostupná do 20 minut. Dosud Litovel 
“chránily” od expanzivní suburbanizace limity 
dané CHKO. V budoucnosti se ale chystá 
jejich úprava - existuje plán na vybudování 
severního biokoridoru nad městem (v pásu 
mezi Litovlí a Červenkou), následkem čehož 
by CHKO uvolnilo limity pro výstavbu a Litovel 
by mohla expandovat. To s sebou ale nese 
obrovské nebezpečí developerského tlaku na 
suburbanizační neřízenou zástavbu, rozdrobení 
a zásadní poškození města. Nekontrolované 
rozrůstání kromě ekologických problémů 
(zabírání volné krajiny a pro Hanou tolik typické 
kvalitní orné půdy) nese i ekonomické nároky 
(budování nové infrastruktury) a zejména se 
pak porušuje centralita a dostupnost města 
a služeb - a obyvatelé se stávají více závislí na  
dopravě.

3) Město na vodě bez vody?
Na to, že je Litovel bytostně spjatá s řekou 
vlastně s vodou komunikuje minimálně. 
Město leží na šesti ramenech Moravy. Na 
mnoha místech ale ani nelze poznat, že se 
člověk u jednoho z nich nachází. Velkým 
nebezpečím pro Litovel jsou v souvislosti 
s klimatickou změnou zejména povodně. 
Problémem (zejména vzhledem k její poloze) je 
nepropojenost systému USES a bariéra, kterou 
město tvoří (do velké míry je to bariéra logická, 
ale přesto se jedná o problém, se kterým je 
možné pracovat).

4) Utlumení dějů
Pro většinu obyvatel je praktické jezdit za 
“ději” - tedy za zábavou, kulturou, jídlem či 
nákupy - do Olomouce. A ačkoliv má Litovel 
velký turistický potenciál, turisté mířící do 
Litovelského Pomoraví Litovlí většinou spíše 
projíždějí a bydlí právě v Olomouci. Litovel 
se tak kulturně vylidňuje. Je tu minimum 
stravovacích a ubytovacích zařízení, včetně 
zařízeních kulturních a kromě několika 
festivalů ročně (ovšem s velkou návštěvností) 
se tu dle slov místních “nic neděje”. Olomouc 
Litovli odsává život.

1) Nepropojenost
Doprava je v současnosti alfou a omegou 
každého města. Je tím, na čem město stojí 
i padá. Litovel má výborné napojení na 
dálnici a na železnici a obrovský potenciál 
pro cyklistickou dopravu. Město intenzivně 
pracuje na budování cyklostezek. Přesto se 
zde nachází zásadní problémy - jako je rušná 
silnice Dukelská, ztížená prostupnost města 
a chybějící propojení zejména s oblastmi na jih 
od Litovle. 

Hrozí, že se Litovel stane “ubytovnou” pro Olomouc. Místem pro přespání, kam budou lidé 
jezdit jen na noc a aktivní život budou trávit v Olomouci. Prázdným městem bez vlastního 
života, které bude stále více zabírat a zastavovat cennou krajinou, nekontrolovaně bujet 
a rozrůstat se do cenného CHKO.

Obr. 1 Nepropojenost

Obr. 2 Suburbanizace

Obr. 3 Voda

Obr. 4 Utlumení dějů
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Co s tím? V zásadě se jedná o děj, kterému nelze vzdorovat. Není možné předpokládat, že 
Litovel bude na Olomouci nezávislá, je nesmysl zde budovat multikino, protože multikina 
v Olomouci jsou dobře přístupná a Litovel nemá tolik obyvatel, aby se taková investice 
zaplatila. Je třeba  naopak tuto závislost využít a podpořit pozitivní vývoj v jejím stínu.

VÝCHODISKA

2) Promyšlená výstavba
Litovel neoddiskutovatelně musí najít kapacity 
pro další výstavbu. Je ovšem zásadní tuto 
výstavbu plánovat tak, aby město doplňovala, 
aby racionálně zacházela s prostorem 
a nevytvářela nechvalně proslulá pole 
bungalovů s drahou infrastrukturou, malou 
hustotou obyvatel a žádnou vybaveností. 
Zároveň je důležité zabránit expanzivnímu 
rozvoji a snažit se maximálně chránit volnou 
krajinu cenného Pomoraví- tedy směřovat 
zástavbu do proluk a volných ploch uvnitř či 
v těsné blízkosti města a podpořit městský 
charakter.

3) Zelené město
Z tohoto slovního spojení se již stává prakticky 
klišé, ale přesto je fakt, že je v případě Litovle 
- městě doslova uprostřed nesmírně cenného 
lužního CHKO, naprosto zásadní. V souvislosti 
s klimatickou změnou, povodněmi i ochranou 
životního prostředí je větší integrace 
zelenomodré infrastruktury do města zásadní. 
Zároveň se zde nachází obrovský potenciál 
komunikace s CHKO a vytvoření zelených 
prostupů vedoucích městem.

4) Komunita
Litovel má díky své velikosti ideální příležitost 
vybudovat si pověst komunitního, malého 
města. Podpora malých průběžných akcí 
a projektů pomůže vybudovat základnu 
obyvatel, kteří budou v Litovli aktivně trávit 
čas - ne proto, že by Litovel mohla soutěžit 
s Olomoucí v počtu kulturních zařízení, ale 
protože to bude příjemné a “jejich” město. 
Litovli v současnosti chybí zásadní část služeb 
a zařízení, jejichž podpora a doplnění by 
výrazně napomohly životu ve městě.

 

Tyto čtyři body tvoří čtyři pilíře širší koncepce představené v této diplomové práci. Všechny 
body úzce souvisí s tématem veřejných prostranství města, kterými se tato diplomová 
práce přednostně  zabývá a jejichž optikou bude na problematiku nahlížet.

1) Propojení
Podpora pěší a cyklistické dopravy je 
v kontextu Litovle naprosto zásadní. Lepší 
než budovat obchvat skrz CHKO je zaměřit se 
na zklidnění stávající silnice a její integraci do 
městské struktury. Je důležité dát důraz na 
doplnění některých chybějících propojení, 
které zásadně zlepší celkovou prostupnost 
města.

Obr. 5 Propojení

Obr. 6 Promyšlená výstavba

Obr. 7 Zelené město

Obr. 8 Komunita
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V Litovli je možné vysledovat tři/čtyři územní celky, které přirozeně směřují k určitému centru. 
Jedná se urbanistické centrum, které by mělo být také centrem služeb a dějů. 

ŠIRŠÍ POHLED NA MĚSTO

1) Nejsilnějším centrem je historické náměstí, 
ke kterému přirozeně spadá původní město, 
vilová čtvrt, sídliště Vítězná a celá oblast 
ohraničená hlavním tokem Moravy a Mlýnským 
náhonem. Zde se sdružuje - a sdružovat by se 
mělo - maximum dějů a služeb. Toto primární 
centrum je v důležité posílit v první řadě 
a aktivity směřovat do něj - jedná se přeci jen 
o srdce města.

2) Sekundární centrum je Staroměstské 
náměstí, ke kterému patří Staré město 
a sídliště. Staroměstské náměstí je nyní 
parkově upravené a pořádají se na něm poutě. 
V zásadě se tu ale nachází minimum služeb 
i dějů jako takových. 

3) Druhé sekundární centrum vzniká v jižní 
oblasti na křižovatce ulic Palackého 
a Dukelské. Tato oblast je charakterizovaná 
především průmyslem - pivovarem, a má 
poměrně rozpadlou urbanistickou strukturu. 
Nachází se tu minimum služeb a tato část je 
tak vlastně neobsloužená. Částečně se to má 
změnit po výstavbě nového Lidlu. 

4) Poslední oblastí je nová zástavba zejména 
okolo Pavlínky, která žádné centrum nemá 
- jedná se o řídkou zástavbu samostatně 
stojících rodinných domů, kde se nepočítalo 
s žádným centrem ani službami. Dá se 
připojit k severnímu sekundárnímu centru 
s částečným vlastním terciálním centrem.

Tímto jsou vyde昀椀novány tři základní centrální veřejné prostory města a “jejich” oblasti. Od 
této úvahy se odvíjí celá následující koncepce, postavená na čtyřech již zmíněných pilířích.

Obr. 9 Městská centra

Obr. 10 Městská centra s příslušnými  částmi města
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B. CELKOVÁ KONCEPCE
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I. PROPOJENÍ

“Babička a dědeček, jak se na Hané říká stařenka a stařeček měli grunt v Dubčanech. Když byla 
zima a sníh, zapřáhl čeledín koně do saní, mne zabalili do dek na zadní sedadlo a s rolničkami 
jsme jeli do Litovle.”

“Litovel totiž žila na kole. I v dobách největšího útlumu cyklistiky byla Litovel vždy kol plná. 
Samozřejmě i my kluci jsme měli kola a dá se říct, že na nich jsme žili. Na kolech jsme jezdili do 
školy, na kolech jsme se scházeli na náměstí a podnikali výpravy do okolí. Když jsem byl poslán 
tatínkovi přes ulici pro cigarety, jel jsem na kole.”

J. Zapletal
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V současnosti prakticky neexistuje pěší či cyklistické propojení mezi Litovlí a Cholinou nebo 
Dubčany. Nejbližší přechod přes dálnici je mezi Nasobůrkami a Haňovicemi. Pro obyvatele 
těchto obcí je přitom Litovel spádové město, kam jezdí za prací nebo nakoupit a jsou tak 
odkázání na automobil. 

Dálnice zároveň vytváří v krajině výrazný předěl, bariéru. Zemědělská krajina v současnosti 
trpí erozí a ztrátou biodiverzity, způsobenou rozoráním mezí a vytvoření velkých bloků orné 
půdy a ztrátou prostupnosti krajiny (Vacek, 2018). Vytvoření pěší a cyklistické propojky mezi 
Litovlí a vesnicemi na jih od ní pomáhá všechny tyto problémy vyřešit. Jedná se o řešení 
v dlouhodobém horizontu, které předpokládá spolupráci s dalšími stranami (dotčené obce, 
správce dálnice, majitelé pozemků apod.). 

Trasa je navržena přes současný hřbitov Litovel kde končí slepá přístupová silnice a po trase 
opuštěných křížků a božích muk, které kdysi stávaly u cest a nyní stojí uprostřed pole.

Velkou překážkou je překonání dálnice, které by se pravděpodobně muselo řešit formou lávky 
či ekoduktu s vyhrazenou trasou pro pěší. Ekodukt je most přes komunikace navržený tak, aby 
byl prostupný pro zvěř - a umožňoval jí tak volný pohyb v krajině tam, kde je omezen liniovými 
dopravními stavbami (Libosvár, 2010).

PROPOJENÍ S JIHEM

Obr. 12 Trasa vede kolem opuštěných božích muk a dálnici překonává lávkou

+

+

Hřbitov Litovel

Kříž

Navržený přechod

Stávající cyklostezky

Navržená trasa

+

Cholina

Haňovice

Nasobůrky

Obr. 11 Propojení s jihem
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V současnosti prochází Litovlí cyklostezka spojující obě části Litovelského Pomoraví. Míří 
z východu na náměstí a poté hlavní ulicí na Staroměstské náměstí a osou na Nové Zámky. 
Turistická trasa vede v západním směru podél hlavního ramene Moravy. Místní ji využívají i pro 
jízdu na kole, ale o昀椀ciální cyklostezka zde není a kvůli turistickému náporu na Pomoraví ani 
není možná (Ženožička, 2013). 

Aktuální vedení cyklostezky míjí některá nejzajímavější zákoutí města a odklání potenciální 
výnosy z turismu. Litovel by přitom mohla být důležitou zastávkou, středobodem mezi 
Olomoucí a  Mohelnicí, kde by návštěvníci nejen projížděli, ale aktivně trávili čas. Účelem této 
západní trasy je ukázat návštěvníkům Litovle, že stojí za to se zde zastavit. Navržená trasa 
proto vede po lákadlech města - z náměstí úzkou uličkou pod radnicí ke kavárně v Mlýnici, 
kolem kostela, vodáckého kempu, skate-parku a koupališti přes jez na sever, kde se napojí na 
osu na Nové Zámky. Napojení u cukrovaru je třeba zbudovat nově v rámci plánovaných úprav 
pro energetickou soběstačnost města (Bednářová, 2022). 

PROPOJENÍ SE ZÁPADEM

1 - Mlýnice

2 - Nová lávka

3 - Skatepark

4 - Koupaliště

5 - Přechod přes jez

6 - Cesta kolem cukrovaru

Litovel Olomouc

Mohelnice

Obr. 15 Trasa přejíždí jez a kolem cukrovaru se napojuje na stávající směr
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Obr. 13 Propojení se západem

Obr. 14 Mapa Pomoraví
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Velká část obyvatel města (dle dotazníku 82%) vnímá problematičnost vytíženosti ulice 
Dukelská a 15% uvádí, že je silnice vyloženě omezuje. V současném územním plánu je 
vymezena územní rezerva pro obchvat, který by ovšem procházel CHKO. Měření také ukázala, 
že 70% dopravy mířící po Dukelské začíná nebo končí v Litovli - tranzitní je tedy jen menší část 
a obchvat by stejně nepomohl (Sčítání dopravy, 2020).

Řešením je zklidnění silnice a její integrace do města. Zatímto nyní je silnice bariérou, ambicí 
by mělo být, aby se stala součástí městského organismu, aby se stala městskou ulicí. To 

se docílí jak zklidněním dopravy, tak i úpravou přilehlého prostoru - zejména zřízením 
a úpravou chodníků a zelených pásů podél komunikace.

Zklidnění se provádí zejména zpomalením dopravy a  přerušením současného přímého 
a rychlého průjezdu. Řidiči mají obecně tendence jezdit na přímých, širokých a přehledných 
úsecích rychleji a méně dávat pozor. Čím “klikatější” a užší průjezdní pro昀椀ly jsou, tím více se 
doprava zklidňuje Případně je také možné pracovat s prvky sdíleného dopravního prostoru 
(Novotný, 2021).

Studie z praktických příkladů ukazují, že nejefektivnějšími řešeními je (Novotný, 2021):

ZKLIDNĚNÍ VYTÍŽENÝCH KOMUNIKACÍ

1) vytvoření jízdních pruhů o minimálních šířkách (dle norem) a obecně omezení 
naddimenzace komunikací a křižovatek - v současnosti je komunikace široká přibližně 
7 - 8 metrů. Norma určuje minimální šířku obousměrné komunikace na 5 m + 2x0,5 m vodící 
proužek na okrajích.  Jízdní pruh pro cyklisty v jednom směru má minimální šířku 1 m. Při 
minimálním zásahu tedy lze v současném pro昀椀lu vozovky vytvořit obousměrnou komunikaci 
s dvěma cyklistickými pruhy. 

2) vytvoření všech potřebných chodníků a přechodů pro chodce s přímými trasami chůze 
(bez oddalování přechodů od přímé přirozené linie průchodu) - na většině trasy komunikace 
Dukelská v současnosti chybí jak chodníky, tak přechody a komunikace je zároveň příliš rušná 
na to, aby bylo možné přecházet “volně” bez přechodů

3) vytvoření cyklopruhů a  zelených pásů, výsadba stromů v ulicích - dešťové záhony, do 
kterých bude sváděna, čištěna a 昀椀ltrována dešťová voda z komunikací výrazně pomohou 
odlehčit zejména při přívalových deštích kanalizaci, pomohou městu přizpůsobit se klimatické 
změně, sníží tepelný ostrov města a podpoří biodiverzitu (viz. kapitola Zelené město). Zřízení 
cyklostezek, cyklotras nebo koridorů pro cyklisty napomůže bezpečnosti cyklistické dopravy, 
která je pro Litovel tak zásadní.

6 m 1 m1 m

Obr. 18 Zasakovací záhon 
s perforovaným obrubníkem pro 
svod vody z komunikace

Obr. 16 Schéma jízdních pruhů

Obr. 17 Chybějící přechod v místě křížení Dukelské s NS Hvězda

28 29



Zklidnění komunikací

Chybějící přechody

Pěší zkratky

4) snížení rychlosti na 30 km/h - v současnosti je zde omezení na 50 km/h a 3,5 km dlouhý 
průjezd městem ze severu na jih trvá 4,2 minuty. Pří úpravě rychlosti by zabral 7 minut. Pro 
řidiče se tedy jedná ve výsledku o zdržení necelých tří minut.

5) změny v uspořádání jízdního prostoru - zřízení ostrůvků, šikany, zúžení, středního dělícího 
pásu, vjezdových bran upozorňujících na začátek obce apod.

Schéma zklidnění dopravy:

Obr. 19 30 km/h

Obr. 20 Zklidnění dopravy Obr. 21 Změna uspořádání jízdního prostoru30 31



Velký potenciál v Litovli má díky terénu cyklistická a pěší doprava. Oba druhy dopravy jsou ve 
městě podporované a rozvíjené a Litovel tak prakticky je městem pěších vzdáleností - kde se 
rapidně snížuje potřeba automobilů. 

Navrhovaná chybějící propojení jsou zobrazena na schématech na předchozí straně nebo 
v dalších kapitolách - zejména v kapitole zabývající se zelenomodrou infrastrukturou města.

Dalším tématem je i rozšiřování chodníků tak, aby byly bezpečně užitné pro chodce i cyklisty. 

Vzhledem k významu cyklistické dopravy je také otázkou, zda by město nemělo podpořit 
systémy půjčení kol (kupříkladu v Holandsku dobře funguje princip zapůjčení a následné 
vrácení kol na vlakových zastávkách).

DRUHY DOPRAVY

Veřejná doprava je zastoupena vlakem s dostačujícím provozem a autobusy, jejichž nádraží bylo 
nedávno zrekonstruováno.  

Zůstává velká nevyužítá plocha dočasného autobusového nádraží. Zároveň se po městě 
vyskytuje množství suboptimálně řešených autobusových zastávek. Jednak jde o jejich 
zanedbaný stav, ale i o umístění. Místo samostatných zálivů a odboček je lepší budovat tzv. 
zátkové zástávky nebo zastávky v jízdním pruhu. Jedná se o typ zastávky v pruhu, která 
znemožňuje nebezpečné objíždění autobusu a tím pomáhá zklidňovat dopravu (Novotný, 2021). 

Dalším tématem je doprava v klidu - tedy parkovací plochy. Existuje množství studií 
(nejznámější asi publikace Města pro lidi, Gehl, 2012) dokazujících, že “čím víc aut, tím víc aut” 
- respektive čím více se dá autům prostoru, tím více aut bude jezdit. Prostor pro auta by tak 
měl být maximálně snížen ve prospěch chodců a cyklistů - kteří město, na rozdíl od aut, tvoří, 
obývají a bydlí v něm.

Je tedy důležité zklidňovat dopravu a pečlivě plánovat parkování

Místo rozsáhlých asfaltových parkovacích ploch je lepší využít kupříkladu parkovací domy 
nebo věže, které dokáží v poměru k ploše “ubytovat” aut výrazně víc a pokud by se výrazně 
změnilo rozložení soukromé automobilové dopravy dají se využít jako např. hydrofarmy. 

Problém jednorázové potřeby velkého množství parkovacích míst (kupříkladu při festivalech 
a slavnostech) je řešitelný (a často se řeší) dočasným parkováním na loukách. 

Obr. 23 Schéma zátkové zastávky

Obr. 24 Schéma parkovací věže

Obr. 22 Aplikace pro půjčení kol
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“Bydleli jsme v zemědělské škole, kde byl otec ředitelem (pozn. jedná se o budovy nyní praktické 
školy na ulici Palackého). Tehdy stála na samém okraji města, za námi už ležela pole. Nyní je 
škola od kraje města města dobrého půl kilometru”

J. Zapletal
II. PROMYŠLENÁ VÝSTAVBA
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Při hledání kapacit pro nové rozšiřování města je v první řadě vhodné sáhnout do existujících 
rezerv - tedy do proluk, volných ploch a brown昀椀eldů uvnitř města. Kromě ekologického 
(ochrana krajiny) je zástavba proluk výhodná i z ekonomického hlediska - stavby se připojují 
na již existující infrastrukturu a není tedy nutné nic budovat. Samozřejmě se jedná i o vhodné 
urbanistické řešení, které doplní mezery v těle města, dotvoří urbanistickou strukturu 
a pomůže formovat veřejný prostor (Hnilička, 2015).

Na schématu jsou vyznačené ty nejzjevnější a nejcharakterističtější proluky v Litovli. Na 
některých se již se zástavbou počítá (kupříkladu areál VDP), většina zůstává. Dohromady se 
jedná o plochu 21 720 m2, což je polovina rozlohy starého města

Pro hrubou představu, pokud by se všechny proluky zastavěly dvoupatrovými stavbami, 
výsledná plocha by byla 43 440 m2. Při průměrné velikosti bytu 60 m2 (Průměrná plocha bytu – 
pronájem , 2024) je to potenciál 720 nových bytů. Při republikovém průměru 2,3 osoby na byt 
(Počet osob v bytě, 2021) se jedná o bydlení pro 1 665 nových obyvatel, což je přibližně pětina 
současného počtu obyvatel.

Obr. 25 Schéma proluk ve městě

Obr. 26 Polovina starého města
Obr. 27 Hledání stavebního potenciálu v prolukách
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